



编者按:

2012年即将步入尾声。这是“十二五”时期承前启后的重要一年,中国进入了全面建成小康社会的决定性阶段,进入了深化改革、加快转变经济发展方式的攻坚时期。

这一年,中国大事件多,大变化多,这些事件和变化对于中国,乃至世界,都有着重要而深远的意义。本报从即日起推出“温故2012:这一年,不简单”系列报道,以期通过对2012年数字、事件、话题、热词的梳理,帮助读者了解发展和变化中的中国。

## 增增减减看发展

本报记者 叶晓楠 田丽

在2012年的最后一个月,回望过去,一个个抽象的数字,在一幅幅发展的蓝图中开始变得鲜活:中国经济增速适度放缓了,粮食增产了,物价涨幅降了,人民收入提高了,就业人数增加了……此时此刻,数字不再是冰冷和枯燥的,而是带有温度和期盼的。

### 7.5%: GDP 增速不再是目标

当今年全国“两会”报告将多年来8%以上的中国经济增速调低到7.5%时,引起了强烈反响,一些人担心中国经济是暂时性的减速还是会变成常态性的减速,甚至有人怀疑中国经济是否已经告别了高增长的阶段,这样的担心在2012年整个年度的经济发展过程中一直都存在。

10月18日,国家统计局新闻发言人盛来运在发布前三季度经济数据时说,前三季度,中国把稳增长放在更加重要的位置,国民经济运行总体平稳,呈现出经济运行企稳、结构调整加快、民生继续改善的积极变化。当前中国经济呈现出明显的企稳态势,主要拉动经济增长的投资、消费、进出口都有一些积极的变化。他认为,前三季度增长率已经是7.7%,为实现全年目标打下了一个很好的基础,实现全年7.5%的增长目标是很有信心的。

【点评】经济增速适度放缓是中国主动调低的结果。我们把经济增速的预期值调低一点,利用这个时间窗口去提高我们国内的经济质量是非常有意义的,有利于进一步落实中央提出的加快转变经济发展方式的战略任务。

### 58957万吨: 粮食总产“九连增”

俗话说,“手中有粮,心里不慌。”58957万吨,这是2012年全国粮食总产量,比上年增产1836万吨,增长3.2%,实现“九连增”,从而创下了世界粮食生产的中国纪录。

玉米、稻谷、小麦仍是三大粮食品种。播种面积保持了稳定,略有增长,全国粮食作物因单产提高增产粮食约1478万吨。

民以食为天。中国粮食“九连增”,是在资源约束日益趋紧、国内外形势复杂多变、灾害多发重发等背景下取得的,并且同时实现了农民收入增长“九连快”,成绩更显得可贵。

【点评】国家通过粮食最低收购价政策等一系列惠农政策所释放的鼓励粮食生产的强烈



信号,推动了粮食生产增长,不仅有力保障了中国粮食安全,也为保障世界粮食安全、维护粮食市场稳定作出了重要贡献。

### 1.7%: CPI 涨幅降了仍要保持警惕

相信很多人都还记得这样一个数字:2011年7月,居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.5%。与此相比,今年的CPI涨幅可谓温和。在一系列宏观调控政策和稳健的货币政策的发力下,一路飙升的物价终于回落。1.7%,10月份,CPI的涨幅跌到今年以来的最低水平,再度破2。

值得注意的是,尽管今年以来CPI指数上升幅度减小很多,但仍是高位上的小幅增长,物价难以回到几年前的水平,民众为此承受了很大的压力。当前,输入型的通胀、成本推动型的通胀以及目前整个通胀的一些翘尾因素和新涨价因素,合力推进了物价上涨。

【点评】对于这种伴随着增长而出现的物价上涨等不利因素不能掉以轻心,要采取措施不让其肆意蔓延。只有保持未来物价稳定,才能为宏观政策的调整腾挪空间,为经济增长和结构调整奠定基础。

### 15.4%: 农村居民收入增速超 GDP

对于中国广大的农村居民来说,15.4%,是个开心数据,这是前三季度农村居民人均现金收入的同比名义增速,这个速度不仅超过了GDP增速,也超过了城镇居民人均可支配收入增速。

这个速度从何而来?2011年以来,众多地区都提高了最低工资标准,规范了津补贴,国家还提高了居民个人所得税征收的起征点,有力地促进了收

入增长。口袋里的钱多了,老百姓改善生活的底气更足了。现在,城镇居民平均每家拥有2部手机,10个家庭拥有8台家用电脑;农村居民每百户平均拥有电冰箱61.5台。

【点评】增加农民收入,让农民分享经济发展成果是最实惠的。虽然连续3年农村居民收入增速超过城镇居民收入增速,但实际城乡居民的收入金额差距仍然很大,当前,尤需通过政策利好,持续“给力”农民增收。

### 1024万人: 就业形势总体稳定

1024万人,这是1至9月全国城镇新增就业人数,完成全年900万人目标的114%,新增总量为2004年以来同期最高水平。目前,中国的就业形势总体还是稳定的。

但是,经济增长放缓对就业的影响不容小觑。从地区看,东部地区,比如江苏、上海等地城镇新增就业的增幅低于往年,占全国增幅的份额也降低了;从企业用工需求来说,也有一个平缓降低的过程。另外,劳动力供大于求的总量矛盾将长期存在。今年,高校毕业生近700万人,农民工和城镇困难群体的就业问题呈现相互交织状态。

【点评】当前和今后一个时期,中国劳动力供求总量矛盾和结构性矛盾并存、长期矛盾和短期问题相互叠加、城镇就业压力与农村富余劳动力转移压力以及高校毕业生就业压力交织的基本状况难以改变,促进劳动者充分就业仍然面临着巨大的现实压力。人们期盼着,在我们这个人口众多的发展中国家,走出一条量的增长和质的提高同步发展的就业新路。

## 习近平会见美国前总统

强调为中美关系发展积累正能量

新华社北京12月13日电(记者钱彤)中共中央总书记习近平13日在中南海会见美国前总统卡特。习近平强调,新形势下,中美双方要不畏艰难,勇于创新,积累正能量,努力建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系,开创中美构建新型大国关系新局面。

## 温家宝到中关村考察

与部分企业负责人座谈

据新华社北京12月13日电(记者赵承)国务院总理温家宝13日到中关村考察并与部分企业负责人座谈。他说,充分调动和发挥科技人员的积极性创造性,仍然是我国科技体制改革的重要任务。

温家宝说,中关村发展的经验,一是人的解放,让人活起来,自由地去创造。这是科技创新的根本,也是中关村发展的根本。二是体制创新,坚持以企业为主体,产学研结合,经济与科技紧密结合,这是科技体制改革的核心,也是中关村成功的道路。中关村的探索和经验具有全局性的示范作用。

温家宝说,中关村今后的发展,要继续依靠深化改革和科技创新这两大动力。要坚持改革,不断破除旧观念,破除造成科技与经济脱节的体制障碍。要给企业和科技人员创造发展的条件,包括公平的市场环境、有力的政策支持、鼓励创新的社会氛围,尊重发明家的独立思考和创新精神。

2020年全国农田有效灌溉面积将达10亿亩

国务院办公厅近期印发《国家农业节水纲要(2012-2020年)》到2020年

- 基本完成大型灌区、重点中型灌区续建配套与节水改造和大型灌区骨干续建配套
- 小型农田水利重点县建设基本完成农业节水
- 全国农田有效灌溉面积达到10亿亩

新增节水灌溉工程面积3亿亩

新增高效节水灌溉工程面积1.5亿亩以上

全国农业用水效率基本稳定 农田灌溉水有效利用系数0.55以上

全国旱作节水农业技术推广面积5亿亩以上

高效用水技术覆盖率达50%以上

资料来源: 中华人民共和国水利部 新华社记者 高薇 摄制

## 我海监飞机与海监船编队会合 海空立体巡航钓鱼岛

外交部称完全正常

本报北京12月13日电(记者潘笑天)记者从国家海洋局获悉,北京时间13日10时许,中国海监B-3837飞机抵达我钓鱼岛领空,与正在我钓鱼岛领海内巡航的中国海监50、46、66、137船编队会合,对我钓鱼岛开展海空立体巡航。

期间,中国海监编队对日方进行了维权喊话,郑重声明我国政府立场,要求日方船只立即离开

中国领海。

据新华社北京12月13日电(记者许栋诚、徐松)外交部发言人洪磊13日在例行记者会上表示,中国海监飞机在钓鱼岛空域飞行是完全正常的,中方要求日方停止在钓鱼岛海域、空域的非法活动。

图为从中国海监B-3837飞机上拍摄的钓鱼岛及其附属岛屿画面。

## 扯去美国“全球维稳”面纱

张红

最近在《赫芬顿邮报》网站上,两位学者进行了一场辩论,主题是奥巴马能否在第二任期提升美国的名誉与影响。虽然观点不同,但他们有一个共识:没有美国的领导,世界便如狂涛巨浪中一艘无人掌舵的船。事实果真如此?

我们来看看,在美国的传统战略重地中东与新战略重地亚太,美国到底发挥了怎样的作用。

12日,美国正式承认新成立的“叙利亚全国联盟”为“叙利亚人民的合法代表”,这似乎表明美国要改变“轻脚步”战略。然而,美国的更多参与能给叙利亚带来和平吗?显然不可能。

自叙利亚动荡以来,反对派武器的主要来源是包括卡塔尔和沙特在内的海湾国家。正如美国主流媒体承认的,没有这些武器,反对派绝对撑不到今天。而这些国家与美国的密切关系实在让人无法不有所联想。

而且,此次美国公开承认反对派之后,美国《星期日泰晤士报》报道,美国已经允诺将通过中东盟友向反对派秘密提供武器。

更多的武器,更多的流血。

更令人担忧的是,美国在承认叙利亚反对派的同时,把其中最具战斗力的“救国阵线”列入恐怖组

织名单。这还不够,美国还要求反对派尽快派团访问华盛顿,其目的之一自然是搞清楚联盟中哪些温和哪些极端,进而决定如何支持。

如果巴沙尔政府真的倒了,那些被外力强行分裂的联盟真能带领民众走向和平吗?拥有“中东基石”之称的叙利亚如果真的垮了,这个地区又会怎样?和平吗?很难相信。美国在中东这块土地上可谓劣迹斑斑。

伊拉克与阿富汗的两场战争,美国花费近万亿美元,搭上数千名美军士兵的性命。然而,迄今这两个国家依然爆炸不断、袭击不断。

再看利比亚。从“禁飞区”到“大轰炸”,美国的关键作用毋庸置疑。扳倒了强人卡扎菲,美国却掉头就走,完全不顾他们临时拼凑的反对派内部矛盾如何尖锐。新政府难产、南部冲突、美国驻利比亚大使遭袭击身亡……这些成为利比亚乱局的惨痛注脚。

直接参战和打完就跑的做法显然不够。近年,美国开始在叙利亚寻找其中东政策新模板,其代价自然是中东的和平和鲜血。

不过,美国显然觉得搅乱了中东还不够。近年,美国把目光转向亚太。结果,这里往日的和谐被残酷打破。

以“巧实力”之名,行挑拨之实,成为美国在亚太地区最明显的手段。

在大幅裁军和削减全球军事存在的同时,美国加强了在亚太的军事部署。美国总统和高官更是密集出访亚太。这一系列动作让美国在这一地区的“小朋友”、“小兄弟”觉得有了主心骨,梦想着借东风分一杯羹。

菲律宾跳出来拿黄岩岛说事儿,达不到预期效果后,不惜拉拢日本这个曾残暴对待自己的国家。对于这颗爱蹦跶的棋子,美国欣然纵容、怂恿并谨慎使用着。

钓鱼岛问题上,美国曾给出官方表态:不持立场。然而,希拉里、帕内塔等高官却矛盾表态:在中国,说不持立场;在日本,公开表明《日美安保条约》第五条适用于钓鱼岛。最后,美国参议院明确强调了第五条。

把“维护全球稳定”的面纱扯掉,美国的破坏力便让人一览无余。

(作者为本报编辑)



栏目主持人: 陈振凯

## 900 外国人 北京获“绿卡”

据新华社北京12月13日电(记者卢国强、张淼森)记者13日从北京市公安局出入境管理部门获悉,截至目前,已经有911名外国人在北京获得了中国“绿卡”。根据中国政府最近发布的政策,这些外国人将与北京市民一样,享受到

医保、养老保险等国民待遇。

为方便在中国永久居留的外国人生活,日前,中央组织部、人力资源和社会保障部、公安部等25部门联合下发《外国人在中国永久居留享有相关待遇的办法》,明确获得中国“绿卡”的外国人除政治

权利和法律法规规定不可享有的特定权利和义务外,原则上和中国公民享有同等待遇,承担同等待遇。

新办法规定,外国人可以凭借外国人永久居留证作为有效身份证件,办理参加中国社会保险各项手续。

2004年,中国颁布《外国人在中国永久居留审批管理办法》,建立中国“绿卡”制度。